惠州市2019高三第三次调研考理综化学参考答案评分细则

一、（第一部分）选择题：

   7.D 8.B 9.C 10.C 11.C 12.B 13.D
二、（第二部分）非选择题：

27.（14分）⑴ 扩大接触面积，便于青蒿素被乙醚浸出（1分）
⑵ 过滤、蒸馏（2分）   ⑶ 漏斗、烧杯（2分）
⑷ 青蒿素易受湿、热的影响而分解（1分）   ⑸ 3（1分）
⑹ b （1分） 防止空气中的H2O和CO2被E吸收而影响实验结果（2分）
⑺ 2∶1（或2）（2分）
⑻ 
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（无100%不扣分）（2分）
28.（14分）⑴ －746.5  kJ · mol－1 （2分）
⑵  ①小于（1分） 大于（1分）  ②大于（1分）  163.8（2分）
③ CH4在高温下分解使其浓度减小，CO2较稳定（2分）
⑶ CO2+4H2
[image: image2.wmf]2

PdMg/SiO

-

¾¾¾¾¾®

CH4 + 2H2O（2分）（用箭号不作为扣分，不写条件扣1分）

⑷ ① CO + O2－―2e－＝CO2 （2分）② a（1分）
29.（15分）
⑴ SO2（2分）
⑵ 2FeTiO3 + 6H2SO4 
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 Fe2(SO4)3 + SO2↑+ 2TiOSO4 + 6H2O（2分）
⑶ Fe + 2Fe3+＝ 3Fe2+ （2分）， Fe + 2H+ ＝ Fe2+ +H2↑（2分）
⑷ 蒸发浓缩，冰水浴中冷却，过滤（3分）
⑸ 使反应液升温并充分混合；促进Ti4+、TiO2+水解生成H2TiO3（2分）
⑹ 将混合物投入足量稀盐酸中充分反应后，过滤、洗涤、干燥（2分）
34．（15分）
（1）3d10（1分） ；Cu2O中Cu+的价层电子排布处于稳定的全充满状态（2分）
水分子间存在氢键、H2Se分子间无氢键（2分）
  平面三角形（1分） ； 三角锥型（2分）
 ① sp3（1分）②  [image: image4.png]


 （2分） 

C > SiC >Si （2分） [image: image5.png]


（2分）
35.（15分）加成反应 （1分），苯乙醇（1分） ，醛基、羟基（2分）
（2） C D （3分 ，答一个对的给1分，全对得3分） 
（3） [image: image6.emf]2
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（2分）
（4）  12 （2分）   
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高三化学评分参考细则
27题(14分）
	题号
	分值
	参考答案
	评分细则

	⑴
	1
	扩大接触面积，便于青蒿素被乙醚浸出
	“扩大接触面积”、“提高反应速率”、“提高浸出率”均可1分

	⑵
	2
	过滤、蒸馏
	填写“过滤”、“分馏”可给2分

	⑶
	2
	漏斗、烧杯
	答“过滤漏斗”不扣分；
答对一种即得一分；
有错扣1分，不得负分

	⑷
	1
	青蒿素易受湿、热的影响而分解
	“防止青蒿素分解”可给1分

	⑸
	1
	3
	

	⑹
	1
	b
	只答B也给1分；
有错选即0分

	
	2
	防止空气中的H2O和CO2被E吸收而影响实验结果
	防止空气中的成分影响实验结果给1分；
防止空气中的H2O和CO2进入装置影响实验结果或干扰实验均给2分；
两种物质同时写出才得2分

	⑺
	2
	2∶1
	2∶1（或2）

	⑻
	2
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	无100%不扣分；
适当化简数值正确也得2分


28题评分细则

	题号
	分值
	参考答案
	评分细则

	⑴
	2
	－746.5 kJ · mol－1
	“－”和“746.5”有错即0分；
“－”和“746.5”均正确，无单位或单位写错扣一分

	⑵①
	1
	小于
	写<给1分

	
	1
	大于
	写>给1分

	⑵②
	1
	大于
	写>给1分

	
	2
	163.8
	没按要求保留四位有效数字且数值接近正确的，如164、163.84可得1分；
只看数值，平衡常数的单位不作为评分依据

	⑵③
	2
	CH4在高温下分解使其浓度减小，CO2较稳定
	CH4较不稳定易分解使其浓度减小 2分； 

有副反应发生，1分；
CO2中的碳氧双键更牢固，不易分解，1分；

	⑶
	2
	CO2+4H2
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CH4 + 2H2O 
	配平错误、没配平、不写催化剂合扣1分；
反应条件写“催化剂”不扣分；

“箭号”不作为扣分依据；
物质漏写得0分。

	⑷①
	2
	CO + O2－―2e－＝CO2
	电子写在反应物中或生成物中均可；
物质均正确且未配平得1分；
物质或离子漏写、写错均得0分

	⑷②
	1
	a
	


29题评分细则

	题号
	分值
	参考答案
	评分细则

	⑴
	2
	SO2
	写名称0分

	⑵
	2
	2FeTiO3 + 6H2SO4 
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 Fe2(SO4)3 + SO2↑+ 2TiOSO4 + 6H2O
	不写条件、未配平或配平错误，合扣1分；
将条件写成“加热”不扣分；
漏写物质或化学式出错均按0分处理；
“↑”不作为扣分依据。

	⑶
	4
	Fe + 2Fe3+＝ 3Fe2+， 

Fe + 2H+ ＝ Fe2+ +H2↑
	“↑”不作为扣分依据；
少写物质或化学式书写错误均为0分；
方程式正确但顺序写错扣1分；
物质正确，未配平扣1分。

	⑷
	3
	蒸发浓缩，冰水浴中冷却，过滤
	每个得分点1分；
“水浴冷却”、“冷却”可等同于“冰水浴冷却”；

“蒸发结晶”、“趋热过滤”不得分；
“洗涤、干燥”不作为扣分依据。

	⑸
	2
	使反应液升温并充分混合；促进Ti4+、TiO2+水解生成H2TiO3
	“使反应液充分混合”、“加热促进水解”等两个得分点各1分；
“沸腾相当于搅拌液体”、“加热使沉淀更易生成”或“生成更大颗粒沉淀”可作为一个得分点，1分；
“升温加快水解速率”、“升温使水解平衡向水解方向移动”，均可作为1分得分点；
有以上得分点任意两点即得2分。

	⑹
	2
	将混合物投入足量稀盐酸中充分反应后，过滤、洗涤、干燥
	“足量盐酸”“过滤”各1分；
“洗涤、干燥”不作为扣分依据；
“稀硫酸”等同“盐酸”；
“浓硫酸”、“硝酸”均不能得分；
“将反应后液体倾倒出来”等同于过滤。


34题评分细则

	题号
	分值
	参考答案
	评分细则

	⑴
	2
	3d10
	

	
	2
	Cu2O中Cu+的价层电子排布处于稳定的全充满状态
	只要答出“Cu+价层电子排布处于全充满状态”即可得2分；
“Cu+的价层电子排布或电子排布比Cu2+的稳定”可得1分；
“Cu2+的价层电子排布较不稳定”可得1分

	⑵
	2
	水分子间存在氢键、H2Se分子间无氢键
	“水分子间存在氢键”“H2Se分子间无氢键”两个得分点各1分；
“水分子间存在氢键作用，比H2Se分子间作用力强”可得2分；
“水分子间作用力大于H2Se分子间作用力”可得1分；

“H2O分子中存在氢键”、“H2Se分子中不存在氢键”按0分处理。

	⑶
	1
	平面三角形
	“形”“型”等同对待

	
	1
	三角锥型
	

	⑷①
	1
	sp3
	

	⑷②
	2
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均2分；
配位键不作为扣分依据；
无方括号“[ ]”、方括号右上角无 “—”或写成“[B(OH)4]－”的均得0分；
键的连接模棱两可或连接错误（如“B-HO”或“OH-B”），其他正确的，可得1分

	⑸①
	2
	C > SiC >Si
	以中文名称表达且顺序正确的可得1分；
按由低到高排序且正确的可给1分；

顺序有错即为0分。

	⑸②
	2
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	写原始算式“
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”或化简正确的计算式均得2分；
单位换算：“10－31”出错，其他正确可得1分


34题评分细则

	题号
	分值
	参考答案
	评分细则

	⑴
	1
	加成反应
	写“加成”也给1分；

	
	1
	苯乙醇
	写“乙醇苯”的0分

	
	2
	醛基、羟基
	错字、别字均不得分；
每个名称1分；

	⑵
	3
	C D
	答一个对的给1分，全对得3分；
两对一错得1分，其他计0分。

	⑶
	2
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	可逆符号不作为扣分依据；
方程式正确但少条件或条件错均得1分；
漏水且其他正确，得1分；
有机结构简式书写不规范：如原子连接出错或苯环书写时“出头、不封口”等，其他书写正确，得1分。

	⑷
	2
	12
	

	
	1
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	任写1式且正确即得1分；
“CH2”少2或写成“CH3”均计0分；
规范方面不作为该空扣分依据。

	⑸
	3
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	按转化步骤给分，每对一步给1分；
箭号上的物质或关键条件漏写或写错，该步骤0分；
结构式书写不规范合扣1分
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